

梅雨時節 盆栽保健

雨後天初晴的日子，一定得噴洒殺蟲劑及殺菌劑，以防病菌滋生蔓延



夏至之後，射干花開。(夢漾 攝)

上月時值農曆五月芒種及夏八至，「芒種」可不是告訴你該種芒果了，而是指此時穀物正開出了芒花而言，您可別搞錯了！芒種過後夏天即將來臨。後魏高陽太守賈思勰「齊民要術」卷三中謂：「五月芒種節後，陽氣始虧，陰慝將萌，燥氣始盛，蟲蠹並興…以灰藏旃裘毛毳之物及箭羽，以竿挂油衣，勿辟藏」，即提醒您應將怕潮的皮貨毛衣埋入乾燥灰堆裏防潮，油紙雨衣取出掠開，以免因夏季高溫多濕而發霉生蟲。據說，這天扦插瑞香存活率特高，且有一秘方—可於芒種日取一枝條，下端剖開置一粒大麥，並以亂髮纏之，再插入土中，勿使見日，保持濕潤，則無不活矣，您不妨試試！

「夏至」當然是夏來啦！在國人的觀念裏，這一天是陽氣的至極，白天最長，黑夜最短；這天之後則陰氣漸增，冬至則是陰氣的頂峯，夜最長，

晝最短。有此一說是夏至之後感陰而開的花如梔子、射干、鹿葍等皆為6瓣，偶數，屬陰；冬至之後感陽而開的花如梅、李、桃等為5瓣，奇數屬陽，大自然的規則很有趣吧！

古時「夏至」這天可是國定假日呢？讓大家回家洗澡與親友共聚暢飲。南北朝時江南還有吃粽子的習俗，這天將菊葉、梗燒成灰，灑在作物上具有殺蟲的功效。還有一種叫「半夏」的植物，它剛好在夏天過半的時候萌出故名，是種有毒植物，卻也是極佳的草藥，被蝎子螯到時，搗碎其根敷在傷口上即可止痛。

看過先人留下的智慧，您對這個月的氣候及注意事項也大概有數了吧！6月夏季正式登場，平均氣溫約25~29°C，梅雨時節也開始了，預防病蟲害的脚步可要快喔！尤其是陰雨天一過，天初晴的日子，一定得噴灑殺蟲劑及殺菌劑，否則病菌最易於此時滋生且速度

極快，往往一發不可收拾。使用藥品須詳閱說明書，並避免混合使用，使用後最好全身沐浴，器具並應確實清洗，以保安全。

花木多進入生長旺季，尤其是香花植物如玉蘭、茉莉、夜來香等，如果您在春季已做好修剪及施肥的工作，此時正可好好享受滿園花香。來自熱帶、亞熱帶的椰子類及蘇鐵、橡膠樹等，此時正可享受陽光，充分的舒展枝葉；但對一些不耐烈日的觀葉植物如蔓綠絨、椒草、蕨類等，須加以遮蔭，避免陽光直射，以免曬傷。

此時可每2~3週薄施一次液肥，植株間應保持距離，使通風良好，枝葉太密時亦須適時再予修剪，使枝條不相碰撞，可減少病蟲害的傳播，維持植株環境清爽，隨時摘除殘花；室內盆栽底盤勿長期積水是植株保健的最佳途徑，您也可免受登隔熱的威脅！◆